Koszty jako baza
rachunkowosci zarzadczej



Koszt

Wyrazone w pienigdzu celowe zuzycie
sktadnikoOw majatku trwatego 1 obrotowego,
ustug obcych, naktadow pracy oraz niektore
wydatki nie stanowigce zuzycia, zwigzane z
prowadzeniem normalnej dziatalnosci przez

jednostke gospodarczg w okreslonej jednostce
czasu.



Koszt (UOR art.3 ust. 1 p. 31)

Uprawdopodobnione zmniejszenie w okresie
sprawozdawczym korzysci ekonomicznych, o
wiarygodnie okreslonej wartosci, w formie
zmniejszenia wartosci aktywow, albo
zwiekszenia wartosci zobowigzan 1 rezerw,
ktore doprowadza do zmniejszenia kapitatu
witasnego lub zwiekszenia jego niedoboru w
Inny sposob niz wycofanie srodkOw przez
udzialowcow lub wiascicieli.



Wybrane kryteria klasyfikacji
kosztow



/. punktu widzenia ustalenia wyniku
finansowego koszty dzielg si¢ na trzy

Zrupy.

1) koszty dziatalnosci operacyjnej,
2) pozostate koszty operacyjne,

3) koszty finansowe.



Koszty dziatalnosci operacyjnej

Dotycza produkcyi 1 sprzedazy podstawowego
celu dziatalnosci gospodarczej (handlu,
Swiadczenia ushug, produkcyi 1 sprzedazy
wyrobow gotowych). Moga by¢ klasyfikowane
wedtug nastepujacych kryteriow:

a) wedtug rodzaju,
b) wedlug miejsca powstawania,
c) wedtug zwigzku z przychodami.



Dzielac koszty wedlug rodzaju wyroznia si¢:

1) zuzycie materialow 1 energii,

2) ustugi obce,

3) podatki 1 opftaty,

4) wynagrodzenia,

5) ubezpieczenia spoleczne 1 inne Swiadczenia,
6) amortyzacje,

7) pozostate koszty rodzajowe.



Dzielagc koszty wedlug miejsc powstania
wyroznia si¢:

» koszty dziatalnosci podstawowe;,

* koszty dziatalno$ci pomocniczej,
 koszty zarzadu,

* koszty zakupu,

* koszty sprzedazy.



Dzielgc koszty wedlug zwiagzku z przychodami
wyroznia si¢:

* koszt wytworzenia sprzedanych produktow,
» wartos¢ sprzedanych towarOw 1 materiatow.



Pozostale koszty operacyjne
nie wigza si¢ bezposrednio ze zwykig
dziatalnoscig 1 zalicza si¢ do nich:

wartos¢ sprzedanych rzeczowych aktywow trwatych (wartos¢
netto srodkow trwatych lub wartosci niematerialnych 1
prawnych, cen¢ nabycia lub koszt wytworzenia srodkow
trwalych w budowie),

wartos$¢ netto zlikwidowanych srodkow trwatych oraz koszty
ich likwidacji,

wartos$¢ odpisanych kosztow zwigzanych z budowa srodkow

trwatych, ktore nie daly zamierzonego efektu gospodarczego,

utworzenie odpisow aktualizujgcych wartos¢ sktadnikow
aktywow,

odpisane przedawnione, umorzone lub niesciggalne naleznosci,

zaplacone kary, grzywny, odszkodowania nie zwigzane z
nieterminowq regulacja zobowigzan lub stratami losowymi,

przekazane darowizny.



Koszty finansowe
to poniesione koszty tzw. operacji finansowych, a w szczegdlnosci:

 odsetki od kredytow 1 pozyczek, oprocz ptaconych od
kredytow imnwestycyjnych w okresie realizacji budowy
srodkow trwatych 1 dziatalnosci finansowej z funduszow
specjalnych,

e wartos¢ nabycia (cena nabycia) sprzedanych papierow
wartosciowych,

» dyskonto od weksli wlasnych lub obcych dyskontowanych
w banku,

« yjemne roznice kursowe sktadnikow majatku wyrazonych
w walutach obcych,

« zaplacone odsetki 1 kary za nieterminowa regulacje
zobowigzan oraz utworzone na nie odpisy aktualizujgce.



Klasyfikacja kosztow wedhug wptywu
osoby odpowiedzialnej na 1ch poziom:

« Koszty zalezne
» Koszty niezalezne



Klasyfikacja kosztow wedtug
rachunkow decyzyjnych:

« Koszty 1stotne
» Koszty nieistotne



Z, punktu widzenia odnoszenia
kosztow na produkty:

* bezposrednie,
* posrednie.



Z punktu widzenia reakcji
kosztow na zmian¢ wielkosci
produkcyi:

* stafle,

e 7Zmienne.



Z, punktu widzenia stopnia
z1ozonosct:

* proste,
e 7zlozone.



Z. punktu widzenia podziatu
kosztow statych na koszty
dotyczace wykorzystanej 1 koszty
niewykorzystanej zdolnosci
produkcyjne;:

* koszty uzyteczne,
» koszty nieuzyteczne (puste).



Przyktad

Zdolnosci ustugowe 1 koszty salonu
fryzjerskiego w marcu ksztattujg si¢
nastepujaco:

- koszty state catkowite 100 000 zt

- pelna zdolnosc¢ produkcyjna 2000 szt.

- planowana wielkosc¢ zabiegow 1500 szt.

Ustal koszty uzyteczne 1 koszty nieuzyteczne



Z, punktu widzenia wyceny
produktow:

» koszty produktu,
* koszty okresu.



Koszt wytworzenia produktu
obejmuje:

* koszty pozostajagce w bezposrednim zwigzku z
danym produktem (ustugg) oraz,

» przypadajaca na okres jego wytwarzania
uzasadniong czesc kosztow posrednich (zmienne
posrednie koszty produkcji oraz te cz¢s¢ statych,
posrednich kosztow produkcji, ktore odpowiadajg
poziomow1 tych kosztoOw przy normalnym
wykorzystaniu zdolnosci produkcyjnych).
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Jednostki, ktore za poprzedni rok obrotowy nie
przekroczyly co naymniej dwoch z nastepujacych
trzech wielkosci:

1) 17 000 000 zt — w przypadku sumy aktywoOw bilansu
na koniec roku obrotowego,

2) 34 000 000 zt — w przypadku przychodow netto ze
sprzedazy towarOow 1 produktow za rok obrotowy,

3) 50 oso6b — w przypadku sredniorocznego zatrudnienia
w przeliczeniu na petne etaty
obliczajac koszt wytworzenia produktu jednostka moze
do kosztow bezposrednich doliczy¢ koszty posrednie
zwiazane z wytworzeniem tego produktu, niezaleznie od
poziomu wykorzystania zdolnosci produkcyjnych




Przyktad 1

» Koszty produkcji wynosity 100 000 zi
» Koszty zarzgdu wynosity 20 000 zi.

* Wyprodukowano 1000 sztuk produktow, a
sprzedano 800 sztuk po 120 zt / szt.

Ile wynosi wynik finansowy?



Przyktad 2

Spotka produkuje wyroby X. W biezgcym okresie wytworzono 80 sztuk, a
sprzedano 50 szt. wyrobdow. Spotka posiada zapas 20 sztuk, ktorych koszt
wytworzenia wynosi 220 zt/szt. Rozchod produkciji dokonywany jest metoda
kosztu przecietnego. Cena sprzedazy w biezgcym miesigcu ustalana jest
metodg ,przecietny koszt wytworzenia plus”. Marza zysku — 40%. W biezgcym
okresie spotka poniosta nastepujgce koszty:

«zuzycie materiatow bezposrednich 9400,
eamortyzacja urzgadzen biurowych 1500,
*prowizje bankowe 400,
*wynagrodzenie pracownikow produkciji (akord) 9000,
*wynagrodzenie administracji 2800,
eamortyzacja maszyn produkcyjnych 2000,
~ustugi telekomunikacyjne 300,
*ubezpieczenie budynku biurowego 500.

Ustal koszty produktu, koszty okresu i wynik finansowy, jesli zdolnosci
produkcyjne spotki w danym okresie wynoszg 100 sztuk przy zatozeniu, ze
sprawozdanie finansowe jednostki:

a) podlega badaniu,

b) nie podlega badaniu.



